

精神健康「亮紅燈」 首助青少年

黃仁龍：全港普查 及早介入

香港文匯報訊(記者 顏晉傑)香港現時有13.3%成年人患有焦慮症及抑鬱症等不同類型的精神病,前律政司司長、精神健康諮詢委員會主席黃仁龍以「大西洋」比喻本港精神健康問題,指相關服務需求殷切,透露委員會將於明年起分階段進行大型的全港精神健康普查,第一步會先針對兒童及青少年,以及早介入並提供幫助。

食物及衛生局去年完成《精神健康檢討報告》,提出40項建議。黃仁龍昨日下午與傳媒茶敘時形容,香港現時所面對的精神病問題「一望無際」,服務需求很大,指委員會早前已將相關意見分為紅、黃、綠三類,當中屬「紅燈」,即社會仍未有共識如何落實的便佔22項。

調查對象包括輕學「邊青」

被問及有什麼建議被分類為「紅燈」時,黃仁龍特別提及兒童及青少年的精神健康問題,指精神健康諮詢委員會至今雖然只開了4次會,但已訂出工作方向,認為首要工作是解決兒童及青少年的精神健康問題。

黃仁龍透露,精神健康諮詢委員會正準備進行大型的全港精神健康普查,普

查首階段會以兒童及青少年為重點,委員會會以學校為單位,針對6歲至17歲學童進行調查,邀請學生、教師和家長參與,並同時在社區以抽樣形式進行針對15歲至24歲青少年的調查,調查對象包括已輟學的「邊青」,以及早介入,避免問題惡化,成為醫療體系的負擔。

三報告料最快2021年完成

除兒童及青少年外,首階段的普查亦會到安老院舍,集中調查有認知障礙或抑鬱的60歲或以上長者,三項調查的報告預計最快可於2021年完成。另外,委員會亦計劃於2020年展開第二階段針對成年人的普查,有關調查內容包括病發率、身體疾病、患病高危險因素及照顧者負擔等。

黃仁龍表示,處理精神健康問題的



黃仁龍(左三)指精神健康諮詢委員會明年會進行全港精神健康調查。香港文匯報記者顏晉傑攝

範疇很大,希望委員會可梳理不同部門負責的服務,改善現時不同部門和機構各自為政的做法。他承認,本港的精神科專科醫生數目不足,服務力有不逮,非緊急個案等候時間過長的情況令人難以接受,建議當局短期應考慮是否可由護士和社工等協助非嚴重個案。

另外,特區政府亦已經落實進一步擴展試行一年的「醫教社同心協作先導計劃」,由醫院管理局派出的精神科護士聯同駐校社工及老師,為有精神健康需要的學生及其照顧者提供支援服務,有關計劃預計會在下學年擴展至全部醫院聯網,受惠學校將由現時17間大幅增加至約40間。



陳瑞球昨在香港殯儀館設靈,其靈堂佈置以白色鮮花為主。

香港文匯報訊(記者 文森)有香港「紡織大王」之稱的長江製衣有限公司及YGM集團創辦人、著名工業家及慈善家陳瑞球上月27日辭世,昨在香港殯儀館設靈,今早進行公祭,周六出殯,遺體將安葬於澳門孝思墓園。

各界致送花牌悼陳瑞球

人稱「球伯」的陳瑞球,其靈堂佈置以白色鮮花為主,簡潔高雅。全國政協副主席董建華、梁振英,行政長官林鄭月娥,中聯辦主任王志民,特區政府政務司司長張建宗、財政司司長陳茂波、律政司司長鄭若驊及多位局長、社會賢達和多間大學、教育機構等致送花牌。

陳瑞球生前獲頒多項勳銜,計有大紫荊勳章、金紫荊星章、OBE和太平紳士。球伯在香港製衣及紡織業界享負盛名,是一位成就卓越的香港工業先驅,對香港經濟發展貢獻至鉅。

他曾出任香港紡織業聯合會會長、香港廣東社團總會首席榮譽會長、香港製衣業總商會永遠名譽會長等公職。

陳瑞球亦積極回饋社會,尤以斡旋早期勞工保障而貢獻良多;樂善好施的他,帶領其家族成員設立陳氏家族慈善基金,並十分關注和支持青年教育發展,多年來大力支持本港及內地教育事業、醫療、社區建設、基建等,受益群眾遍及海內外。

陳瑞球於1926年出生,祖籍廣東東莞,今年3月27日辭世,享年93歲。



董建華、梁振英、林鄭月娥、王志民等致送花牌。



楊子橋(右)指食安中心由今日起將向隨機抽中的住戶發出邀請信。香港文匯報記者莫雪芝攝

食安調查今起訪5000人蒐消費數據

香港文匯報訊(記者 楊佩韻)食環署食物安全中心昨日宣佈,由今日起展開為期一年的第二次全港性食物消費量調查,旨在收集市民食物消費量數據,從而作出食物安全風險評估工作。

被隨機抽中的市民將收到中心寄出的邀請信,他們可致電中聯絡電話預約訪問日期及時間,中心期望收集5,000名市民飲食情況,包括月餅、生蠔、吞拿魚壽司等36種季節性食品,以了解市民攝取的金属雜質、重金属含量數據,有關報告最快於2020年公佈。

食安中心顧問醫生楊子橋表示,首次全港性食物消費量調查於2005年至2007年間進行,因市民飲食習慣隨時間改變,故有需要進行第二次調查。他續說,是次調查對象是18歲或以上香港居民,中心會採用隨機抽樣方

式抽出住戶,再從住戶中抽選一名成員訪問。

訪問分兩次進行,分別是24小時膳食回顧問卷及食物頻率問卷,當中食物頻率問卷會向受訪者問及過去一年進食指定36種季節性食品的頻率,以了解部分食物整體攝入量是否出現問題,及未來是否需要加強檢查並為市民提供食物安全建議。

楊子橋續說,是次調查將指定食品種類由上次的逾百種減至36種,以防問卷過於繁複,加重受訪者負擔。整個調查委託政策二十一有限公司進行,耗資約390萬元。

訪問員着紫恤佩襟章

楊子橋表示,中心由今日起向隨機抽中的住戶發出邀請信,信內解釋透調查內容及目的,受訪者可致電中電話向政策二十一預約日期及時間。

楊子橋表示,在首次訪問時,受訪者除了提供24小時內曾進食的食物與飲品資料外,亦要提供過去12個月進食某些指定食物的情況及體重、身高和年齡等資料,所有受訪者的個人資料會絕對保密。

在完成首次訪問後的3日至11日之內,食安中心將會進行第二次訪問,收集有關食物頻率的數據。

他指出,上門調查的訪問員會穿上紫色有領T恤制服,佩戴標示調查名稱的襟章及由中心與政策二十一發出的「訪問員證件」。

他表示,今次訪問不再以紙筆訪問,改為以電腦方式,受訪者的個人資料將轉化成編碼器,該磁碟機亦會加密,USB及互聯網功能會停止。

中心亦會新增防止遺失提示儀器,當訪問員與電腦距離逾3米,提示儀器將會發出聲音以作提醒。

今次訪問改為以電腦方式進行,並新增防止遺失提示儀器。

香港文匯報記者 莫雪芝攝



市區重建局條例(第563章)
市區重建局開展項目公告: 皇后大道西/賢居里發展計劃

根據《市區重建局條例》(《條例》)第23(1)條的規定,市區重建局(市建局)公布開展C&W-006皇后大道西/賢居里項目(該項目)。根據《條例》第23(2)條的規定,該項目開始實施的日期,是該項目的公告首次在憲報刊登的日期,即2018年3月16日。

該項目將會根據《條例》第25條的規定,以發展計劃形式進行。市建局會根據《條例》第25(5)條的規定,呈交一份發展計劃草圖予城市規劃委員會(城規會)考慮。

該項目地盤總面積約2,046平方米。該項目範圍包括皇后大道西129至151號(單數)的建築物、賢居里垃圾收集站及公廁和位於李陞街遊樂場內的五人足球場。其中,皇后大道西129至151號(單數)的建築物於1966年至1969年間落成,樓高四至六層。地盤北面毗連高陸大廈及賢居里,東面毗連金裕大廈及Largos Residences,南面毗連皇后大道西,西面毗連皇后大道西153號及李陞街遊樂場。

建議的發展將包括住宅及商業用途,並建議在該項目範圍內重置政府垃圾收集站及公廁和提供公眾休憩用地,以改善現有設施及環境,亦可能包括城規會要求或批准的其他設施及用途。

按照《條例》第23(3)條的規定,公眾人士可查閱:
(a) 該項目的一般性質及影響的說明;及
(b) 劃定該項目的土地界線的圖則。

由本公告首次公布日期,即2018年3月16日起計的兩個月內,公眾可於下列地點的辦公時間查閱上述資料:
(i) 香港皇后大道中183號中遠大廈26樓市區重建局(星期一至五上午8時45分至下午6時);及
(ii) 香港中環統一碼頭道38號海港政府大樓地下中西區民政諮詢中心(星期一至五上午9時至下午7時)。

上述資料亦可於市建局網站(<http://www.ura.org.hk>)查閱。

該項目的發展計劃草圖,包括第一階段社會影響評估報告,將會在2018年3月16日提交城規會,公眾可從城規會指定的日期開始直至城規會考慮該草圖為止,於下列地點的辦公時間查閱:
(i) 香港北角渣華道333號北角政府合署17樓規劃資料查詢處(星期一至四上午9時至下午5時30分及星期五上午9時至下午6時);及
(ii) 新界沙田上禾輦路1號沙田政府合署14樓規劃資料查詢處(星期一至四上午9時至下午5時30分及星期五上午9時至下午6時)。

任何人士可就該項目的發展計劃草圖向城規會提出意見。有關意見需以書面形式,並於城規會指定的日期之前提交城規會秘書(香港北角渣華道333號北角政府合署15樓)。

根據《市區重建策略》規定,市建局會於2018年5月2日提交第二階段社會影響評估報告予城規會。該報告將從城規會指定的日期起,存放於上述規劃資料查詢處,於辦公時間內供公眾查閱。任何人如對該報告有任何意見,可於城規會指定的日期之前將書面意見提交城規會。

由呈交城規會後直至城規會考慮該草圖為止,該項目的發展計劃草圖,包括第一及第二階段社會影響評估報告將會在市建局及市建局網站(<http://www.ura.org.hk>)供公眾查閱。

提交的发展計劃草圖經城規會考慮後,如城規會認為該發展計劃草圖適宜根據《城市規劃條例》(第131章)公布,城規會會按照《城市規劃條例》第5條,展示該發展計劃草圖以供公眾查閱,為期兩個月。在該段期間內,任何人可就該發展計劃草圖向城規會作出書面申述。

此公告只為公布該項目的開展日期,不應被視為市建局有責任或義務會進行該項目的正式陳述或保證。市建局在其認為適當的情況下有權不繼續進行該項目。

2018年3月16日 市區重建局

市區重建局條例(第563章)
市區重建局開展項目公告: 橡樹街/埃華街發展項目

根據《市區重建局條例》第23(1)條的規定,市區重建局(市建局)公布開展YTM-011大角咀橡樹街/埃華街項目(該項目)。根據《市區重建局條例》第23(2)條的規定,該項目開始實施的日期,是該項目的公告首次在憲報刊登的日期,即2018年3月16日。

該項目將會根據《市區重建局條例》第26條的規定,以發展項目形式進行。

該項目北面毗連埃華街,東面毗連橡樹街,南面及西面毗連市區重建局杉樹街/橡樹街需求主導重建項目(DL-3-YTM)及西面毗連鄰近大廈的後巷。地盤總面積約820平方米。該項目界線內的建築物於1963至1977年間落成,樓高6至10層。

建議中的發展將會包括住宅及零售用途。

按照《市區重建局條例》第23(3)條的規定,公眾人士可查閱:
(a) 該項目的一般性質及影響的說明;及
(b) 劃定該項目的土地界線的圖則。

由本公告首次公布日期,即2018年3月16日起計的兩個月內,上述資料存放在下列地點,於下列的正常辦公時間內供公眾查閱:
(i) 香港皇后大道中183號中遠大廈26樓市區重建局(星期一至五上午8時45分至下午6時);及
(ii) 九龍旺角聯運街30號旺角政府合署地下油尖旺民政諮詢中心(星期一至五上午9時至下午7時);及
(iii) 九龍大角咀福全街6號一樓市建一站通(星期一至五上午10時至下午7時;星期六上午10時至下午6時)。

上述資料亦可於市建局網頁(<http://www.ura.org.hk>)查閱。

根據《市區重建局條例》第24(1)條的規定,任何人如認為其將會受該項目所影響,並欲反對該發展項目的實施,可於公布期內將反對該項目的陳述書(反對書)送交本局。反對書須列明:
(a) 反對的性質及理由;及
(b) (凡對發展項目作出修訂則該項反對即會消除)建議作出的修訂。

反對書須以書面及不遲於2018年5月16日送交香港皇后大道中183號中遠大廈26樓市區重建局。

任何打算提交反對書的人宜詳閱「市區重建局指引:就發展項目提交反對意見」(指引)。指引可於上述地點索取,或可從市建局的網頁(<http://www.ura.org.hk>)下載。

根據《市區重建局條例》第24(3)條的規定,市建局須考慮所有反對書,並於2018年8月16日前將下述項目提交發展局局長考慮:
(a) 有關發展項目;
(b) 市建局對該等反對書所作的評議;
(c) 任何沒有撤回的反對書;及
(d) 市建局對因實施該發展項目而相當可能會帶來的影響作出的評估,包括評估就因該項目的實施而被遷徙的人的居所而言,如並無現存的適當居所提供給該等人士,則能否在實施該項目所引致的上述遷徙發生前作出安排提供該等居所。

根據市區重建策略規定,市建局將根據《市區重建局條例》第24(3)條呈交第一階段及第二階段的社會影響評估。第一階段的社會影響評估報告將於2018年3月16日至2018年5月16日存放於上述地點及市建局網頁供公眾查閱。而第二階段的社會影響評估報告將於2018年5月2日至2018年5月16日存放於上述地點及市建局網頁供公眾查閱。公眾可就該兩份社會影響評估報告提出意見,任何打算提出意見的人亦宜詳閱指引,並須不遲於2018年5月16日將意見提交市建局。

根據《市區重建局條例》第24(4)條的規定,發展局局長須考慮有關發展項目及沒有撤回的反對書,並決定是否授權市建局進行、修訂或拒絕授權市建局進行有關發展項目。

此公告只為公布該項目的開展日期,不應被視為市建局有責任或義務會進行該項目的正式陳述或保證。市建局在其認為適當的情況下有權不繼續進行該項目。

2018年3月16日 市區重建局

浸大推中藥方劑助市民養生

香港文匯報訊(記者 文森)不少市民都會用中藥調理身體,浸會大學中醫藥學院推出收錄了182款常用方劑的「中藥方劑圖像數據庫」,以圖文並茂的方式介紹,市民可於網上免費查閱和了解各種方劑的使用方法。

公眾可免費上網查數據庫

數據庫圖文並茂,以中英雙語的方式介紹方劑分類、組成、劑型、功用、主治、用法、病機、運用、附方和出處等資料,讓公眾可以免費於網上查閱和了解各種中藥方劑的使用方法和知識。

數據庫亦是浸會大學「中醫藥數字化項目」的重要組成部分,數據庫內詳述的每一個方劑資訊內容均與「中醫藥數字化項目」轄下的「中藥材圖像數據庫」、「藥用植物圖像數據庫」和「中草藥化學圖像數據庫」有系統地互相連結。

浸大中醫藥學院教學科研部教授陳虎彪表示,數據庫所有展示的圖片資料是經過近30年時間搜集和整理而成,期望數據庫能更有效地促進教學與研究參考及促進中醫藥研究的應用與國際化,並同時為公眾提供簡易方法獲取中醫藥專業知識。



左起:宋麗、陳虎彪和李耀安介紹全港首個「中藥方劑圖像數據庫」的特色。